

# 以互惠合作促进共同繁荣——习近平主席致二〇二五年中国国际服务贸易交易会贺信凝聚开放共赢信心和力量

新华社记者

金秋的北京，盛会再开启。“中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济，为构建人类命运共同体不断注入新动力。”9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信，引发中外各界人士热烈反响。

“习近平主席的贺信宣示了中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动服务贸易高质量发展的决心。”商务部服贸司司长孔德军表示，将深入学习贯彻习近平主席致服贸会贺信精神，主动扩大优质服务进口，全面实施跨境服务贸易负面清单，有序推进服务市场开放。着力提升服务出口国际竞争力，出台促进服务出口的政策措施；积极扩大入境消费，促进服务贸易和服务消费联动发展。深化拓展服务贸易国际合作，高质量办好服贸会等重大展会，为各家企业开展经贸合作提供更优质的国际公共产品。

习近平主席在贺信中指出：“当前，世界经济格局深刻变化，全球发展挑战与机遇并存。”这一判断激发广泛共鸣。

在联合国贸易和发展会议副秘书长莫雷诺看来，当前服务业正在经历深刻的结构性变革，数字化极大地拓展了服务的可贸易性，带来更多发展机遇。“未来，我们将继续与中国紧密合作，共同推进全球服务贸易繁荣发展。”他说。

今年服贸会以“数智领航，服贸焕新”为主题，有近2000家企业线下参展，覆盖20多个服务贸易前30强国家和地区，国际化率超过20%。

作为2025年服贸会主宾国，澳大利亚参展规模空前。在澳大利亚的展台，全球视觉传播平台Canva可画带来了AI视觉技术的不同应用与互动体验。“习近平主席重申中国将坚定不移扩大高水平对外开放，这为我们在中国发展注入信心。”该公司中国总经理王可辛表示，公司将发挥设计与AI技术优势，携手更多合作伙伴，在视觉化内容创作和传播领域共同探索人工智能赋能带来的新机遇，促进生态共建与合作共赢。

“习近平主席在贺信中提出有序推进服务市场开放。当前，中国正在大力发展银发经济、增进老年人福祉，为我们带来了广阔的发展机遇。”日本爱志株式会社海外事业发展室室长彭雨说，企业始终将中国视为关键战略市场，致力于将成熟的居家养老服务、到家沐浴、居家适老化改造等行业经验，服务中国养老事业高质量发展，希望借助服贸会等开放平台拓展合作，共享中国市场，为建设“健康中国”和积极应对人口老龄化贡献力量。

中粮集团有限公司副总经理庆立军对习近平主席贺信中强调的“开放”“创新”“合作”等关键词印象深刻。

本届服贸会上，中粮集团重点展示了以数智化引领全球农粮供应链创新的实践成果。庆立军表示，中粮集团将持续推动全产业链数智化转型与开放合作，着力增强全球农粮供应链的韧性、安全与智慧化水平。“我们希望依托服贸会等重要国际平台，深化与全球伙伴的务实合作，积极探索数字服务新模式，以更加开放的姿态融入全球粮食流通体系。”他说。

摩根资产管理全球主席白博文在过去30年里到访中国150多次。习近平主席的贺信令他对未来在华发展充满期待。

“中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面，向世界提供了更多发展机遇。”白博文说，投资中国对全球投资者来说日益重要。随着中国进一步扩大开放、发展服务贸易，我们希望能够提供更多的解决方案，为中国和国际客户服务。

习近平主席在贺信中提出“积极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试”等要求。“这为我们探索服务业制度型开放指明了方向。”北京市国际服务贸易事务中心主任赵旗舟说。

他表示，下一步我们将以重点园区、重点产业、重点行业为主阵地，聚焦制度型开放，对标国际高标准经贸规则，在要素流动、市场准入等关键领域突破创新，放大平台辐射效应，打造高水平开放枢纽，努力创造国际一流营商环境，全力打造中国改革开放的“北京样板”。

(新华社北京9月10日电)

## 就业政策宣传月活动启动

据新华社北京电(记者 张晓洁)人力资源社会保障部等部门9日在京举办“‘岗’好有我‘职’等你来”专项招聘暨就业政策宣传月启动仪式。

其中，“‘岗’好有我‘职’等你来”专项招聘活动于9月至10月集中开展。活动聚焦外贸企业用工需求、劳动者转岗需求和重点群体求职需求，综合联合招聘、专场招聘、流动招聘、夜市招聘等多种形式，在60个重点城市利用街区商场、产业园区、交通枢纽等场所，因地制宜开展“小而美”“专而精”的招聘活动，提供“一站式”就业服务。

就业政策宣传月活动于9月面向全国开展。活动以“政策暖人心，就业创未来”为主题，组织就业政策进园区、进企业、进校园、进社区，把政策讲清讲透。推行“政策服务包”，提供就业创业、社会保险、权益保障等系统化集成服务。形成广覆盖、长效化、不间断的政策宣传机制，提升政策知晓度。

## 点亮高原特殊孩子的生命之光

(上接第一版)当一届学生临近毕业，古桑曲珍又担当起孩子们的“教育生涯规划师”和“升学引路人”。她搜集研究全国各地高校特殊教育学院、艺术类专业的招生政策，亲自带领有艺术潜力和升学意愿的听障学生参加特殊教育艺术类招生考试。

对于带着一群特殊孩子的古桑曲珍来说，求学路上困难重重。她身兼数职：是老师，随时指导专业，安抚紧张情绪；是家长，照顾孩子们的起居饮食、安全健康；是联络员，提前与特殊教育学院沟通协调，安排考试事宜；更是精神支柱，用乐观心态和坚定的信心驱散孩子们面对未知的恐惧。

“古桑曲珍老师就像我们的妈妈

一样。”孩子们通过手语翻译告诉记者，“没有她，我们不可能有如此的成就。”

2014年，古桑曲珍成立西藏首个“岗拉梅朵”残疾人艺术团，努力让每个孩子都有人生出彩的机会。2017年，她指导的舞蹈分获第九届全国残疾人艺术汇演西部片区一、二等奖。2024年，情景剧《幸福校园》获全区首届残疾人文艺汇演一等奖。2025年，古桑曲珍荣获全国“最美教师”。

夜幕降临，山南市特殊教育学校的舞蹈教室里依然亮着灯光，古桑曲珍还在与孩子们排练着新的舞蹈作品。无声的世界里，艺术成为最响亮的语言，而古桑曲珍对孩子们的爱，便是最动听的旋律。

### (上接第一版)

3日晚，北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上，无数英勇的身影从时光中走来。

“天下不好走的路都归我们来走！”延安的那束光，冲破沉沉黑夜，照亮前行路。

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时，是中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，是无数共产党人用鲜血与生命书写了心中的主义和信仰，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！

这是孕育伟大精神的伟大胜利。

14年的浴血奋战，5098个昼夜的誓死抵抗，平型关大捷“誓叫鬼子有来无还”，百团大战“以血肉之躯消灭精良装备”，台儿庄战役“无墙不饮弹、无土不沃血”，武汉会战“热血沸腾在鄱阳”……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

历史川流不息，精神代代相传。伟大的抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

“传承和弘扬伟大抗战精神”——习近平总书记在纪念大会上的有力号召，激励亿万中华儿女踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

这是开辟民族复兴光明前景的伟大胜利。

翻开中国近代史，鸦片战争、甲午战争、八国联军侵华……国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。当日本人在“密苏里”号战列舰上签署投降书，中华文明跨过“至暗时刻”。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点”——在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上，习近平总书记的这一重要论述，指明了抗战胜利在中华民族发展进程中的历史地位。

硝烟散尽，山河重振，换了人间。从在“一穷二白”的基础上发展建设，到改革春潮中蓬勃发展；从落后时代到追赶时代，从赶上时代到引领时代……古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程，由此开启。

气壮山河！“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争”

“九一八，九一八，从那个悲惨的

(紧接第一版)希望交通运输部一如既往关心支持西藏工作，着眼西藏经济社会高质量发展的软制约和硬约束，加强“十五五”交通运输规划编制指导，加大基础设施建设力度，加快构建现代化综合立体交通体系，进一步强化智力支撑，加大人才交流，支持西藏做好人口素质提升、人心凝聚、人才培养工作，不断增强各族群众获得感幸福感安全感。

刘伟介绍了考察调研的有关情况。他说，此次赴藏调研，深刻感受到在以习近平同志为核心的党中央特殊关心关怀下，西藏经济社会发展取得的重大成就、发生的翻天覆地变化，特别是交通运输高质量发展迈出坚实步伐，各项工作取得显著成效。交通运输部将深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，紧密结合西藏实际，持续深化部区合作，在高质量编制“十五五”交通运输规划、重大项目建设、技术指导、人才培养等方面，进一步加强工作对接和支持力度，更好助力西藏长治久安和高质量发展。

刘伟介绍了考察调研的有关情况。他说，此次赴藏调研，深刻感受到在以习近平同志为核心的党中央特殊关心关怀下，西藏经济社会发展取得的重大成就、发生的翻天覆地变化，特别是交通运输高质量发展迈出坚实步伐，各项工作取得显著成效。交通运输部将深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，紧密结合西藏实际，持续深化部区合作，在高质量编制“十五五”交通运输规划、重大项目建设、技术指导、人才培养等方面，进一步加强工作对接和支持力度，更好助力西藏长治久安和高质量发展。

如今，走在狮泉河畔，昔日“风沙围城”的景象荡然无存，取代之的是红柳花丛中嬉戏的孩童和树下悠闲散步的市民。

随着治沙工作的持续推进，红柳不仅筑牢了生态屏障，也让人们在这片重新焕发生机的土地上，找到了将生态优势转化为经济优势的商机。在阿里丰城园林绿化有限公司的苗圃基地，负责人良均正在检查红柳幼苗的长势：“公司于2012年成立，主要从事森林抚育、防沙治沙、荒漠化治理工程。”

从200平方米荒地起步，公司带着当地群众改良土壤、摸索育苗技术。如今900亩苗圃基地里，红柳、班公柳等苗木郁郁葱葱。“截至今年5月底，共销售苗木53.8万株，销售金额达1611.2万元。”良均说，“我们公司有28名长期员工，2024年又招了320名临时性员工，去年一年，为员工发放了845.2万元工资。”

农牧民群众央宗，就是当地苗木产业发展的受益者。过去，她全家靠传统牧业过活，日子过得紧巴巴的。2017年，央宗来到该公司的苗圃基地务工，负责苗木浇灌工作。

“我每天早上给苗木浇水，一直忙到晚上，虽然辛苦，但比起以前的日子，现在真是好太多了。”央宗笑着对记者说，“在这里每年能干6个月，每个月能领到6000元工资，日子一天比一天有奔头了。”

近年来，阿里地区各县及部分乡镇大力发展苗木产业，共建成苗圃基地124个，种植苗木2.29万亩，苗木产量达500余万株，既改善了生态环境，又鼓了群众的腰包。

狮泉河畔的红柳花又开了，淡紫色的花簇在风中摇曳。从砍树取暖到种树致富，从风沙围城到绿满家园，红柳的身份转变，映照着阿里地区“含绿量”和“含金量”的同步提升。

## 伟大胜利光耀千秋

时候……”

3日，北京天安门广场，当合唱团齐声吟唱这首《松花江上》，悲愤交加的歌声，唤起一幕幕中华民族最沉痛、最悲壮的记忆。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记言简意赅，诠释中华儿女用血肉之躯筑起钢铁长城，赢得伟大胜利、赢得民族尊严、赢得世界尊敬。

情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗联英雄的牺牲奉献，舞蹈《殇》讲述南京大屠杀惨绝人寰的一幕……3日文艺晚会上的一幕幕，令现场观众泪流满面。

铁蹄践踏，山河变色，生灵涂炭。抗战伟大胜利的雄浑史诗中，国家民族的苦难永不能忘。

惨无人道的屠杀、残酷的“三光”政策、骇人听闻的细菌战和化学战……日本军国主义的野蛮侵略之下，中华儿女染山河。

开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大、长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力……在世界反法西斯战争东方主战场，中国以诸多之“最”谱写气壮山河的抗日史诗。

“习近平总书记讲的‘艰苦卓绝’四个字，一直萦绕在我耳边。何谓‘艰苦卓绝’，就体现在这诸多之‘最’上。”哈尔滨工业大学副校长范峰说，“中国人民血战到底，以巨大的民族牺牲，对日本侵略者彻底覆灭起到决定性作用。”

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”习近平总书记的庄严宣示，让国人热血沸腾、自豪满满。

在民族危亡的紧要关头，四万万同胞“誓死不做亡国奴”的怒吼，唤醒了蕴藏在人民之中的澎湃爱国热情和伟大民族精神。

“如果您泉下有知，您的遗愿已经实现了！”阅兵场上钢铁洪流中，“杨靖宇支队”战旗迎风飘扬。观礼台上，杨靖宇将军曾孙马诚明用手机打开曾祖父的画像，轻声告慰。

“刘老庄连”82名勇士与千余名敌人殊死搏斗，全部牺牲；“血战磨河滩钢铁连”鏖战数倍于己的日军，全连145人仅生还17人；“白刃格斗英雄连”在百团大战中，与敌人展开残酷的白刃战……

为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了她。战旗方队一抹抹鲜艳的红色，承载无数英烈的牺牲奉献，映射血火铸就的民族脊梁。

“当年，面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，中国人民同仇敌忾、奋起反抗……”习近平总书记的重要讲话，深刻揭示抗战伟大胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗，展示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。

当华侨青年毅然归国用生命运送物资，当老百姓在日军扫荡中冒死保护伤员，当母亲把最后一个儿子送上战场……地不分南北，人不分老幼，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

同仇敌忾，聚沙成塔。奋起反抗，涅槃重生。

当年，在敌人的飞机大炮面前，只有落后装备的中国军队浴血奋战。今天，新型武器装备接受检阅，“大国重器”惊艳亮相。纪念大会现场，张治中将军外孙朱一山感慨万千：“从抗日战争到民族复兴，中国共产党紧紧依靠人民，团结一心、发愤图强，才有今天的国力强盛、社会安定、人民幸福。”

“人民是历史的创造者，追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。”正如习近平总书记深刻指出，任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之力为力，为增进人民福祉而不懈努力。

历经艰苦卓绝的伟大战争，回首波澜壮阔的峥嵘岁月。抗战伟大胜利彪炳史册，人民伟大力量不可战胜。

不可阻挡！“人类和平与发展的崇高事业必将胜利”

3日上午，纪念大会在《歌唱祖国》的激昂乐曲中结束，当8万羽和平鸽振翅飞翔蓝天，出生在伊拉克的迪拜中阿卫视记者方浩明流下激动的眼泪。

“看到鸽子腾飞的那一刻，我就哭了。我特别希望中东也能实现和平，特别希望中东人也能过上和中国人一样的生活。”

和平与安宁，全人类共同的梦想，亘古不变。

当今世界，变乱交织，战火频仍。人类再次走到历史的十字路口，何去何从？世界的目光投向和平发展的中国。

坚定守护世界和平安宁，捍卫国际公平正义，中国始终是中坚力量。

“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”习近平总书记的重要讲话直抵人心。

穿越时空的见证，让这一历史昭示无比清晰。

“中国可以在和平与合作的道路上发挥引领作用。”英国友人林迈可的儿子詹姆斯·林赛说。几十年前，林迈可曾在《抗战中的中共》一书中，写下自己在抗日根据地的所见所感：这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

胜利纪念日，盛大阅兵式上，3架直升机分别悬挂的“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅格外醒目；招待会舞台背景板上，金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨；文艺晚会上正中，“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉……

纪念胜利，不是延续仇恨，而是要唤起人们对和平的向往与坚守。和平的愿景，要靠捍卫和平的强大力量来实现。

“重器在手，就可以更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命，也可以更好维护世界和平。”中国航天科工首席技师、全国劳动模范戴天方，看到先进的参阅武器装备经过长安街，心潮澎湃。

毫不动摇走和平发展道路，携手构建人类命运共同体。

整齐的阵列行进在宽阔的长安街，维和部队方队亮丽的“和平蓝”映入眼帘，《和平命运共同体》乐曲声在招待会上响起……这些都成为中国昂首阔步在和平正义大道上的生动注脚。

正义之路越走越宽，坚持独立自主的和平外交政策，共建“一带一路”造福各国、惠及世界，不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，朋友圈越来越大。

“全球治理倡议”，习近平主席在上海合作组织天津峰会上首次提出，进一步凝聚国际社会共识，携手改革完善全球经济治理体系。包括全球治理倡议在内的四大全球倡议着眼构建人类命运共同体的崇高目标，为动荡不安的世界注入稳定性和平能量。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

1945—2025。告慰，铭记抗战伟大胜利；纪念，凝聚正义和平力量。

当置身欢呼的人群，远望湛蓝天空，看着7架歼-10表演机呼啸而过，留下14道绚丽的彩烟，耳畔再次回响这豪迈的宣示——中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

(新华社北京9月10日电)

## 全面落实立德树人根本任务 努力办好人民满意的教育

(紧接第一版)坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，创新思政课教学模式、内容、载体，更加注重学生心理健康，促进学生全面发展。